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Постановка проблеми. Досвід провідних країн світу свідчить – в умовах 

загостреної конкурентної боротьби перемагає той, хто завчасно створює 
принципово нові, конкурентоспроможні винаходи, що піднімають цілі галузі 
техніки на нові рівні розвитку. Саме тому США, Англія, Франція, Німеччина 
зробили перехід до застосування в трудовому навчанні методу проектів згідно 
якому при виконанні проекту учень сам розробляє і виготовляє оригінальний 
технічний пристрій, спрямований на задоволення суспільних потреб. При 
цьому школярі Заходу мають можливості застосувати знання, отримані ними в 
школі, вивчити необхідну науково-технічну літературу, ознайомитись із 
останніми науковими досягненнями. 

Використовуючи філософську методологію, передбачаємо, що у школі  
здійснюється процес, спрямований на завчасну підготовку майбутніх інженерів, 
науковців, інженерно-технічних працівників та робітників до майбутньої 
творчої діяльності. 

Конкурентноспроможність продукції в основному забезпечується якістю 
підготовки кадрів, їх здібностями творчо вирішувати проблеми, враховуючи 
вимоги споживачів як сьогоденні так і в майбутньому. Такі вдастивості, кадрам 
надаються в стінах ВНЗ, і навчаючии їх основам наукових досліджень, основам 
технічної творчості [1, 2, 6 ,13, 14]. 

Сучасний стан професійної освіти [11], а також якість цідготовки кадрів 
[3] вимагає від ВНЗ суттєво підвищити їх якість підготовки, бо 
конкурентоспроможність нашої продукції в багатьох випадках не задовольняє 
потреби ринку як зовнішнього так і внутрішнього. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В наш час рівень кваліфікації 
кадрів відстає від рівня складності продукції на багатьох підприємствах [3], що, 
суттєво впливає як на якість так і кон-курентоспроможкість продукції.  

Метою сучасної вищої школи є навчити особистість ефективно виявляти і 
розв’язувати творчі, в тому числі і технічні задачі. Успішність досягнення цієї 
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мети значною мірою залежить від творчих здібностей студентів, їхнього 
цілеспрямованого розвитку і якості навчального процесу у ВНЗ. 

Т. Д. Павлов вважає що творчий процес – це перетворення середовища 
відповідно до мети людини з урахуванням задачі й ідеалів, що постали перед 
нею [12]. 

На думку Ю. О. Дмитрієва та Р. М. Персіанова, творчість є 
цілеспрямована теоретична і практична діяльність людей із створення нових, 
невідомих раніше гіпотез, теорій, методів, нової техніки і технології. 
Винахідник намагається в процесі творчості пізнати, покращити, використати 
все нове для підвищення виробництва, полегшення роботи. Він створює ідею 
предмету в своїй голові перед тим, як втілити її. Створені ним матеріальні 
цінності повинні отримати суспільне визнання [12]. 

На думку В.І.Корольова, технічна творчість є рішенням практичних задач 
шляхом матеріалізації наукових досягнень у конструкції, машини, прилади [14]. 

Очевидно, що ці автори, як і багато інших, вказують на три головні 
чинники творчого процесу – творця, творчу діяльність і результат цієї 
діяльності. 

Ще один чинник – це задача, яку розв’язує творець. Згідно з патентним 
законодавством України, винаходу надається правова охорона, якщо він новий, 
має винахідницький рівень і промислово придатний. Винахід визнається новим, 
якщо він не є частиною рівня техніки [15]. Патентна практика використовує 
визначення: ідея винаходу не слідує для фахівців явним образом з існуючих 
технічних знань. Тобто, технічною задачею можна вважати задачу із створення 
такого технічного засобу, який ще невідомий фахівцям і, який вони не можуть 
зробити без витрат творчих технічних зусиль. Такі задачі пов’язані із 
необхідністю досягнення більш високих якісних результатів, або досягнення 
існуючих результатів при кращих умовах.  

Підвищення рівня підготовки кадрів і якості продукції їх конкуренто-
спроможності в першу чергу сприятиме на більш глибоке вивчення 
теоретичних і практичних основ науки і технічної творчості [6, 2, 13], 
використовуючи для цього активні форми навчання [8, 9,15, 16]. 

Мета статті – полягає у визначенні філософської сутності системи 
загально технічних і загально технологічних знань і умінь, у вирішенні 
проблеми відбору тих, що опосередковують усі компоненти техніки і 
технології, увесь комплекс технічних засобів у промисловому виробництві і 
більш ефективно їх використання для забезпечення конкурентоспроможності 
продукції ВНЗ методами технічної творчості. 

Виклад основного матеріалу. Наука і технічна творчість це дві складові 
які забезпечують з одного боку дослідження законів розвитку природи і 
суспільства, а з другого - практичне використання цих досягнень в усіх сферах 
народного господарства і соціального розвитку суспільства. 

Основним джерелом творчості є різномаїття законів розвитку природи, а 
основною рушійною силою - це динаміка постійного зростання потреб 
суспільства. Конкурентоспроможність промислової продукції і продукції ВНЗ є 
її здібності задовольнити найкраще потреби суспільства. Цього можно 
досягнути в випадку коли своєчасно і системно будуть використовуватися 
результати фундаментальної і прикладних наук для задоволення потреб 
суспільства (див. рис. 1 і 2). 
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Рис. 1. Етапи використання досягнень науки для зростання конкуренто-

спроможності продукції. 
Послідовність етапів наступна: АБ – період накопичення наукових і 

практичних досягнень; БВ – період якісного стрибка науки і техніки і 
конкурентоспроможності продукції; ВГ – період життєвого циклу потенційного 
зростання і спаду конкурентоспроможності продукції; Т – час розвитку 
суспільства; П – потрібний потенціал наукових і технічних досягнень для 
якісного стрибка конкурентоспроможності продукції; ЯП – розмір якісного 
стрибка конкурентоспроможності продукції, завдяки технічної творчості і 
розвитку науки і техніки; ПМ – потенційні можливості розвитку 
конкурентоспроможності продукції даного виду в період життєвого циклу. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 2. Стадії удосконалення конкурентоспроможності продукції в часі. 
Т1,2,3,4 - тривалість стадії розвитку якості продукції в часі; 
М 1,2,3,4 - миттєвості виникнення ідеї створення більш конкуренто-

спроможної продукції; 
Ц - графік динаміки ціни одиниці продукції в часі; 
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С01,2,3,4... - графіки динаміки собівартості одиниці продукції на окремих 
стадіях розвитку якості продукції; 

В1,2,3,4- витрати на освоєння продукції на кожній стадії ії розвитку; 
П1,2,3,4 - максимальний прибуток при реалізації одиниці продукції; 
С01,2,3,4 - мінімальна собівартість одиниці продукції на кожній стадії її 

розвитку; 
Т1

1(2,3,4) - тривалість осовоєння продукції на кожному етапі її розвитку; 
Т2

1(2,3,4) – тривалість росту конкурентоспроможності продукції; 
Т3

1(2,3,4) – тривалість спаду конкурентоспроможності продукції; 
 
Аналіз особливостей основних методів організації технічної творчості 

дозволяє з’ясувати їх обмеженості у отриманні творчих технічних рішень. Так 
основними видами творчих рішень  технічних проблем є пропозиція, 
раціоналізація, модернізація, корисна модель, ноу-хау, деклараційний патент, 
патент на винахід, відкриття законів природи.  

Мозковий штурм і метод фокальних об’єктів можуть тільки вказати 
напрямок, в якому можна спрямувати розвиток принципово нових технічних 
систем, але не нададуть інформацію відносно їх принципів дії і конструкції. 
Інформаційне озброєння, яке надають ці методи винахіднику – це відомі йому 
самому процеси та засоби. 

Синектика за рахунок використання прямої аналогії може спрямувати 
пошук у напрямку тих технічних систем, в яких подібні або тотожні  проблеми 
вже вирішені. Тобто знову не буде інформації про шляхи і принципи побудови 
принципово нових технічних  систем. 

Морфологічний аналіз спрямовує особистість на дослідження всієї 
існуючої інформації. Але відсутність процедур з пошуку логіки рішення 
проблемних ситуацій не дозволяє цьому методу застосувати сукупний 
інтелектуальний потенціал винахідників всього світу, накопичений у 
розв’язанні протиріч.  

До недоліків самої теорії винахідництва належить складність її 
понятійного апарату, розміщення деяких логічних процедур, необхідних для 
пізнавальних, перетворюючих і удосконалюючих розумових дій і висновків, у 
різних модифікаціях алгоритму рішення винахідницьких задач. 

Крім того, дуже багато універсальних евристичних перетворень містять 
занадто узагальнені рекомендації відносно шляхів і принципів вдосконалення 
технічних систем. 

Для усунення цих недоліків нами було уточнено логічну суть всіх 
універсальних евристичних перетворень, відібрано найбільш важливі 
процедури і створено модифікований алгоритм. Запропоноване нами 
розміщення універсальних евристичних перетворень – типових принципів 
(прийомів) та стандартних рішень винахідницьких задач на піраміді основних 
етапів розвитку технічних систем, а також уточнення логічної суті і принципу 
вибору універсальних евристичних перетворень та схематичних зображень 
деяких стандартних рішень значно полегшує усвідомлення теорії рішення 
винахідницьких задач школярам і студентам. 

Виконане нами упорядкування логічних засобів теорії рішення 
винахідницьких задач також надало змогу встановити більш щільний зв’язок 
між філософсько-логічними засобами цієї теорії методики отримання 
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фантастичних ідей та методики вигадування казок. Подоба їх логічних дій із 
з’ясування причин проблем та подоба їх універсальних евристичних 
перетворень дозволила зробити алгоритми отримання нових фантастичних і 
казкових ідей. 

Для суттєвого зростання конкурентоспроможності продукції, в 
залежності від складності проблем і творчих задач, пропонується структурно-
логічна система використання методів технічної творчості. 
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Метод мозкової 
атаки 

+ + +                 

Метод фокальних 
об’єктів  

+ + +                 

Метод гірлянд 
випадкових 
асоціацій 

+ + +                 

Метод каталогів + + + +                
Метод 
морфологічного 
аналізу 

 + + +                

Метод 
контрольних 
запитань 

 + + +                

Метод синектики  + + +                
Метод 
семикратного 
пошуку 

 + + +                

Метод 
десятинних 
матриць 

 + + +                

Метод 
евристичних 
прийомів 

 + + + +               

Теорія вирішення 
винахідницьких 
задач 

 + + + +               

Процес вирішення проблеми із зростанням конкурентоспроможності 
продукції пропонується здійснювати згідно з блок-схемою. 



 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

З’ясування змісту проблем з конкурентоспроможності продукції, що виготовляється. 

Обґрунтування і постановка мети і задач по забезпеченню потрібного рівня конкурентоспроможності продукції і оцінка рівня 
складності проблем. 

Чи всі виявлені проблеми, 
чи всі сформовані цілі і задачі по забезпеченню 

конкурентоспроможності продукції? 

Пошук і аналіз аналогів, прототипів творчого вирішення аналогічних проблем, цілей і задач підвищення 
конкурентної спроможності продукції, систематизація результатів пошуку, їх ранжування, оцінка і розробка 
рекомендацій шляхів рішення поставлених проблем. 

 

 

Банк інформації 
творчого рішення 

аналогічних проблем, 

Чи дозволяє 

результат пошуків і їх аналіз розв’язати 
проблеми конкурентоспроможності? 

Пошук методів дослідження і методів технічної творчості для  вирішення проблем досягнення заданого рівня 
конкурентоспроможності продукції і розробка варіантів цих рішень. 

Чи всі проблеми 

вирішені на стадії варіантів підвищення рівня 
конкурентоспроможності 

Техніко-економічне обґрунтування прийнятих варіантів, призначення критеріїв оптимальності і рівня його 
значення. Пошук кращого із варіантів. 

Чи відповідає 
кращий із варіантів заданому рівню критерію 

оптимальності? 

Доведення вибраного варіанту до робочого стану, виготовлення експериментальних зразків продукції, 
дослідження їх згідно з вимогами до конкурентноздатної продукції технічними засобами і в умовах ринку, 
оцінка ринкової конкурентоспроможності продукції, її патентної чистоти. 

Довести продукцію до 
заданого рівня 

конкурентоспроможності
. 

Чи достатньо 
конкурентоспроможна 

продукція? 

Чи патентно 
чиста продукція? 

Чи  
патентноспроможна 

продукція? 

Забезпечити 
патентну чистоту 

продукції. 

Здійснити патентування 
продукції. 

Технічна підготовка до масового виробництва і реалізації продукції її реклама. 

Активна реклама, масове виробництво і реалізація продукції. Моніторинг динаміки попиту споживачів, 
конкурентоспроможності і економічної ефективності продукції. 

Чи відповідає 
Рівень рентабельності продукції і її 

конкурентоспроможність? 

Коректування якості і конкурентоспроможності продукції з метою збільшення обсягів реалізації і 
підвищення рівня рентабельності. 

Чи витрати 
на корегування якості, 

конкурентоспроможності і рівня 
рентабельності менші чим прибуток? 
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Висновки. Аналіз філософських основ технології удосконалення 
конкурентоспроможності методами технічної творчості дозволяє зробити ряд 
висновкі і пропозицій, а саме: 

1. Запропонована технологія використання методів технічної творчості 
може бути використана як у виробничій так і невиробничій сферах народного 
господарства. 

2. Для забезпечення потрібного рівня конкурентоспроможності продукції 
в першу чергу слід підняти рівень кваліфікації кадрів вище рівня складності 
продукції. 

3. На всіх рівнях навчання кваліфікації кадрів слід використовувати 
відповідні рівні викладання основ наукових досліджень і основ технічної 
творчості, патентування і захисту власності винахідників. 
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